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Индивидуальный образовательный маршрут в системе дополнительного образования детей.
           Индивидуальный образовательный маршрут в ДОД – технология интеграции (предпочтительно представленная индивидуальной дополнительной образовательной программой или еѐ вариативной частью), определяющая путь «образования индивидуальности» самой индивидуальностью. Индивидуальный образовательный маршрут определяется: образовательными потребностями,   индивидуальными способностями и возможностями учащегося (уровень готовности к освоению программы),  существующими стандартами содержания образования. 
          Индивидуальная образовательная траектория, индивидуальный образовательный маршрут – составляющая часть обобщенного образовательного маршрута, который, как множество индивидуальных, объединяет их в концентрированном виде (Гаязов, 2003). Такой подход позволяет рассматривать понятие «индивидуальный образовательный маршрут» с двух точек зрения: как один из множества возможных вариантов индивидуального образовательного продвижения личности и как результат взаимодействия обучающегося с образовательной средой, отражающей общее, специфическое обобщенного образовательного маршрута. Наиболее интересно продвижение в образовательном маршруте, которое строится по следующим  трем жизненно важным линиям: линия личностного роста, линия знаний и линия профессионального самоопределения. В общем виде выделяют три типа, отражающие ведущую направленность обучающегося (в личностном, образовательном, профессиональном планах) при получении образования. В связи с тем, что эти типы характерны для всех уровней, но более характерны для профессионального образования, обратимся к их характеристикам. 
1. Маршрут адаптивного типа требует использования образования для подготовки себя к современной социоэкономической и культурной ситуации. 2. Маршрут развивающей направленности характеризуется широким развитием возможностей, способностей и всего творческого потенциала человека, получающего образование.
 3. Маршрут созидательной направленности включает в себя не только развитие особенностей и возможностей, но и целенаправленное их использование для преобразования, «построения» себя, собственного образования, карьеры, жизни. Такой подход способствует рассмотрению индивидуального образовательного маршрута (траектории) в контексте жизнедеятельности обучающегося, его позиций, взглядов, целей, планов. В общеобразовательной школе обучение по индивидуальным образовательным программам (ИОП) в настоящее время  дополнительной деятельности: студия, индивидуальная подготовка является актуальной задачей, поскольку именно ИОП лежит в основе концепции профильного образования. Использование индивидуального учебного плана позволяет реализовать различные образовательные потребности обучающихся, их семей, работодателей, учреждений профессионального образования и общеобразовательных учреждений различных видов. Технология индивидуального образовательного маршрута направлена на  создание условий для развития и поддержания различных образовательных интересов одарѐнного ребѐнка. Именно в рамках индивидуального образовательного маршрута возникает явление «педагогического резонанса», т.е.  «наивысшие возможные образовательные результаты возникают только тогда, когда любые воздействия учителей начинают совпадать с собственными усилиями ребенка по своему образованию» (Ю. К. Бабанский). Индивидуальный образовательный маршрут проектируется совместно с одарѐнным ребѐнком, родителями  и при непосредственном участии педагога, следовательно: использование технологии индивидуального образовательного маршрута позволяет организовать процесс познания на основе подхода, предложенного С.Л. Рубинштейном: «внешнее через внутреннее», когда ребѐнок может выбирать свой способ познания в соответствии со своими личностными особенностями, смыслами, познавательными и когнитивными предпочтениями.   Технология индивидуального образовательного маршрута включает в себя  четыре части: 
 перечень обязательных учебных предметов, включая часы для углубленного изучения; 
 перечень курсов по выбору (выбранные часы обязательны для посещения в течение учебного года); 
 перечень предметных кружков и факультативных занятий (эти занятия не обязательны для посещения); 
 дополнительное образование в школе и  вне школы (в этой части указываются учреждение и форма организации
к олимпиадам, разработка проекта, занятия в центре дополнительного образования одаренных школьников и пр.). 
Индивидуальный образовательный маршрут определяет программу конкретных действий обучающегося по реализации индивидуального учебного плана и индивидуальной образовательной программы. Развитие школьника может осуществляться по нескольким образовательным маршрутам, которые реализуются одновременно или последовательно. Основная задача педагога - предложить учащемуся спектр возможностей и помочь ему сделать выбор.  Выбор того или иного индивидуального образовательного маршрута определяется комплексом факторов: 
 особенностями, интересами и потребностями самого воспитанника и его родителей в достижении необходимого образовательного результата;
 профессионализмом педагогического коллектива; 
 возможностями УДОД удовлетворить образовательные потребности учащихся;
 возможностями материально-технической базы школы, УДОД; 
 содержанием конкурсной программы. 
 Формы обучения одаренных детей в системе дополнительного образования:  индивидуальное обучение или обучение в малых группах по программам творческого развития в определенной области;  
 работа по исследовательским и творческим проектам в режиме наставничества (в качестве наставника - специалист высокого класса);  
 очно-заочные школы;  
 каникулярные сборы, лагеря, мастер-классы, творческие лаборатории; 
 система творческих конкурсов, фестивалей, олимпиад;  
 детские научно-практические конференции и семинары,  интеллектуальные игры, интеллектуальные конкурсы, марафоны. 
Этапы проектирования индивидуального образовательного маршрута: 
 постановка образовательной цели (индивидуальный выбор цели подготовки); 
 самоанализ, рефлексия (осознание и соотнесение индивидуальных потребностей с внешними требованиями (например, требованиям конкурса, олимпиады);  
 выбор пути (вариантов) реализации поставленной цели;  
 конкретизация цели (выбор курсов, студии, кружка);  
 оформление маршрутного листа. 
Структура индивидуального образовательного маршрута может  включать следующие компоненты: Целевой (постановка целей, определение задач образовательной работы). Цель индивидуального образовательного маршрута определяется на основе учѐта образовательных потребностей, индивидуальных способностей  и возможностей обучающегося. Содержательный (отбор содержания программного материала на основе программ, в том числе и реализуемых в учреждении ДОД, культура и спорта. Содержание индивидуального образовательного маршрута  зависит от поставленной цели и основано на выборе предметов: 
 обязательные предметы, входящие в инвариантную часть образования;
 обязательные предметы, входящие в инвариантную часть образования по выбору обучаемого (в рамках стратегии углубления или расширения); 
 факультативные занятия; 
 кружки, секции, НОУ в школе…; 
 кружки, секции, семинары, студии в учреждениях ДОД, культуры и спорта; 
 индивидуальные занятия со специалистами и др. Технологический - определение используемых педагогических технологий, методов, методик, систем обучения и воспитания с учетом индивидуальных особенностей ребенка).  Диагностический (определение системы диагностического сопровождения). 
 Результативный (формулируются ожидаемые результаты, сроки их достижения и критерии оценки эффективности реализуемых мероприятий). Контролирующий – текущий, промежуточный,самоконтроль и самооценка, итоговый контроль. Корректировка индивидуального образовательного маршрута – если возникает   необходимость, то корректировка маршрута проводится тьютором. Родители, администрация ОУ обязательно ставятся в известность. Формы организации деятельности в рамках индивидуального образовательного маршрута: занятие в классе, самостоятельное изучение, занятия по свободному выбору — факультативные, организация малых групп, организация исследовательских секций или объединений, предоставляющих учащимся возможность выбора не только направления исследовательской работы, но и индивидуального темпа и способа продвижения в предмете, индивидуальное обучение или обучение в малых группах по программам творческого развития в определенной области,  работа по исследовательским и творческим проектам в режиме наставничества (в качестве наставника- специалист высокого класса), очно-заочные школы,  каникулярные сборы, лагеря, мастер-классы, творческие лаборатории,  система творческих конкурсов, фестивалей, олимпиад,  детские научнопрактические конференции и семинары,  интеллектуальные игры, интеллектуальные конкурсы, марафоны. Деятельность по организации индивидуальных образовательных маршрутов учащихся связана с многочисленными и разнообразными трудностями, которые в основном связаны с недостаточной степенью разработанности самой системы организации индивидуальных образовательных маршрутов:   организационные,   финансовые трудности,  недостаточность учебного времени,      знаний технологий организации индивидуальных образовательных маршрутов учащихся, а отсюда - обособленность в действиях специалистов, участвующих в реализации индивидуального образовательного маршрута; недостаточная связь между этими специалистами; разрозненность информации о ребѐнке, авторитарно-фронтальное педагогическое воздействие на воспитанников. 
Для обмена различными ресурсами: материальными, кадровыми и интеллектуальными, целесообразно объединить усилия учреждений образования, заинтересованных в решении вышеобозначенной образовательной задачи, т.е. очевидна необходимость создания целостного образовательного пространства как условия развития личности ребенка.  Эффективной формой объединения образовательных учреждений для достижения целей сопровождения одарѐнного ребѐнка является сетевое взаимодействие  общего и дополнительного  образования. Все субъекты  сетевого взаимодействия могут использовать информационные, инновационные, методические, кадровые ресурсы. Любое образовательное учреждение или педагог могут взаимодействовать с любым образовательным  и другим учреждением или педагогом по вопросам  совместной работы: обмен идеями, создание нового интеллектуального продукта и др. Одним из действенных механизмов создания целостного образовательного пространства может быть индивидуальный образовательный маршрут, реализующийся на основе установления взаимовыгодных связей между учреждениями общего и дополнительного   образования, регламентированных нормативно-правовыми документами в рамках обмена ресурсами и соответствующих требованиям ФГОС и запросам учащихся. Совместная, в рамках сетевого взаимодействия, организация индивидуального образовательного маршрута состоит из двух этапов. Первый этап направлен на подготовку к разработке  индивидуального образовательного маршрута  и предполагает: 
 составление и доведение до сведения образовательных учреждений, обучающихся, их родителей общего перечня образовательных услуг и ресурсов ОУ  в соответствии с перечнем образовательных услуг и ресурсов, выносимых каждым субъектом сетевого взаимодействия; 
 разработка и утверждение рабочего учебного плана образовательного процесса в рамках сети;  
 перераспределение между субъектами сетевого взаимодействия учебной нагрузки в соответствии с утверждѐнным рабочим учебным планом; 
 составление единого  для всех субъектов сетевого взаимодействия:  
 годового календарного учебного графика; 
 режима работы образовательных учреждений; 
 режима занятий для одарѐнных учащихся; 
 расписания занятий;  
 единой базы данных об одаренных детях. Второй этап предполагает организацию работы по реализации индивидуального образовательного маршрута и может  включать в себя (в зависимости от вида индивидуального образовательного маршрута) следующие действия: 
 выделения групп учащихся в зависимости от вида их одаренности; 
 составление индивидуального учебного плана; 
 разработка индивидуальной учебной программы; 
 предоставление ресурсов (материальных, технических, информационных, кадровых и пр.) для реализации индивидуального образовательного маршрута по   согласованному расписанию; 
 создание межвозрастных групп, объединенных одной проблематикой;  
 организация и проведение мероприятий по повышению квалификации работников образовательных учреждений, входящих в сеть; 
 занятия по свободному выбору — факультативные, организация малых групп; 
 организация исследовательских секций или объединений, предоставляющих учащимся возможность выбора не только направления исследовательской работы, но и индивидуального темпа и способа продвижения в предмете;   
 совместная работа с педагогами  над проектом; 
 отбор одаренных детей для участия в конкурсных мероприятиях областного, федерального и международного уровня; 
 реализация дополнительных образовательных  программ для подготовки участия одаренных детей в конкурсных мероприятиях федерального и международного уровня; 
 организация и проведение конкурсных мероприятий, олимпиад; 
 продвижение одаренных детей через обеспечение участия победителей и призеров областного уровня в конкурсных мероприятиях федерального и международного уровня. Контроль за выполнением индивидуального образовательного маршрута возлагается на тьютора и администрацию образовательного учреждения. Тьютор – это позиция, сопровождающая, поддерживающая процесс самообразования, индивидуальный образовательный поиск, осуществляющая поддержку разработки и реализации индивидуальных образовательных проектов и программ. В конце учебного года тьютор отчитывается о выполнении индивидуального образовательного маршрута  учащимися. Изменения в маршрут могут вносить учащиеся только  по согласованию с классным руководителем и родителями. В процессе реализации индивидуально-образовательного маршрута  решаются задачи, которые объективно встают перед одарѐнным ребѐнком на каждом возрастном этапе: естественнокультурные, познавательные, морально-нравственные, ценностно-смысловые, и социально-психологические. 
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